

关于请求办理百色市右江区视频图像设备补点 租赁服务采购手续的报告

市财政局：

为积极响应上级公安机关加快智能感知前端数据收集运用的工作要求，进一步提升案件侦办效率与治安防控水平，我局计划在右江城区开展视频图像设备租赁服务项目。现将有关事项请示如下：

一、项目背景与必要性

当前，社会治安形势日益复杂，对公安工作的智能化、精准化要求不断提高。基于右江城区原有视频图像设备基础，城中村存在大量视频盲点，新开发城区尚未形成有效监控覆盖，二手市场、案件高发区域等重点场所的监控也存在诸多不足。为全面消除上述监控空白，加强治安管控力度，现拟新增 1500 路视频图像设备租赁服务。该项目的实施，能够有效填补监控空白区域，实现对重点区域、重点场所的全方位、无死角监控，为警务工作提供更全面、精准的数据支撑，对及时发现和打击违法犯罪行为、维护社会稳定、保障人民群众生命财产安全具有不可替代的重要意义，是提升城市治理现代化水平的关键举措。

二、经费明细及来源

1500 路视频图像设备租赁服务期限为 36 个月，项目预算为 1661184 元/年，三年共计 4983552 元（具体明细附后）。

本项目所需经费拟从市公安局下达 2024 年度公安基础设施建设经费及公安业务经费中的公安基础设施建设及信息化建设项目经费（右江分局）中支付 4300000 元，不足部分拟从百财预〔2025〕6 号，地方办案业务经费（非三保）支付 683552 元。

三、采购方式说明

根据《政府采购促进中小企业发展管理办法》（财库〔2020〕46 号）、《百色市财政局 百色市工业和信息化局关于贯彻落实财政部 工业和信息化部政府采购促进中小企业发展管理办法的通知》（百财采〔2021〕18 号）相关规定，因确需使用不可替代的专利、专有技术，基础设施限制，或者提供特定公共服务等原因，只能从中小企业之外的供应商处采购的。

本项目因具备以下几个特点及要求，无法专门面向中小企业供应商进行采购，原因如下：

1. 技术要求与专业能力限制

视频图像设备租赁服务用于重要的执法记录、监控分析等关键环节，对视频质量、存储稳定性、数据安全性以及与现有公安信息系统的兼容性有着极为严格的要求。部分中小企业供应商在技术研发投入、专业人才储备以及大型项目实施经验方面相

对不足，无法满足全技术自主可控、全平台整合兼容、全周期数据合规、全天候安全运维等要求，如高清实时视频传输、海量数据的快速检索与分析、长时间稳定运行的保障等，这可能导致在实际使用过程中出现视频丢失、数据泄露、系统故障等严重影响执法工作正常开展的问题。

2. 规模与服务保障能力考量

项目涉及的点位多，覆盖范围广，中小企业供应商往往在资源调配、应急响应速度以及持续服务保障能力上存在局限性。例如，在面对突发大规模故障或紧急事件调查时，可能无法及时提供足够数量的应急保障设备、专业技术人员支持以及快速的故障处理服务，无法确保视频的不间断服务和高效运行，从而影响公安工作的及时性和有效性。

3. 法律法规与安全风险

在采购过程中，公安局必须严格遵守国家相关法律法规和政府采购政策，确保采购活动的合法、公正、透明。虽然政策鼓励支持中小企业发展，但在特定项目采购中，还需综合考虑项目特点、安全性以及供应商的实际履约能力等因素。对于视频图像设备租赁服务这种涉及公共安全、执法权威等关键领域的采购项目，不能单纯以企业规模作为采购决策的唯一依据，而应从整体上评估供应商是否能够全面满足项目要求并保障采购目标的顺利实现。项目需要实现人脸识别、行为分析、生物信息采集等特殊功

能，对数据安全、信息保密及技术专业的要求极高，属于特定公共安全服务项目，中小企业普遍缺乏规范的内部信息安全管理能力，可能存在公民信息等敏感信息泄露风险，需避免因片面追求中小企业参与而引发的法律风险和执法隐患。

综上所述，本项目无法专门面向中小企业供应商进行采购，是基于项目实际需求、技术与服务保障要求以及法律法规合规性与安全风险等多方面因素的综合决策，旨在确保采购的视频租赁服务能够高效、稳定、安全地服务于公安执法工作，保障社会公共安全和执法权威。本项目因视频数据需接入公安内网使用，鉴于数据安全及技术专业性要求极高，对基础设施投入大，且属于特定公共安全服务项目，因此无法专门面向中小企业供应商进行采购。为保障采购过程遵循公平、公正、公开原则，本项目拟采用公开招投标方式实施采购工作。

四、意向公开情况说明

我局于 2025 年 3 月 25 日在广西政府采购网进行此项目采购意向公开，在采购需求概况小数点标错，预算金额填写正确；现已进行更正并重新在广西政府采购网进行意向公开，更正后的意向公开天数不足 30 天。

由于该项目属于百色文旅大会配套项目，是上级政府重点关注项目且有时间节点限制，类似项目已证明完整的视频图像监控点位对打击犯罪有显著成效，考虑到随着旅游旺季的临近，外来

旅游人数的增长，项目对于缓解右江区整体社会治安综合防控压力有重要意义。因此，为确保项目能尽快实施交付，现特向贵局书面申请进行采购备案。

请给予办理有关政府采购手续。

百色市公安局右江分局

2025年5月20日

